

校园文化大巡展 69

# 临澧四中用心筑就“人文雅舍”

本报讯(记者 付康松 通讯员 张利平) 门前、窗台上的盆栽绿意葱茏,墙绘的蝴蝶翩然飞舞,一只雪白的小布熊靠在叠得方方正正的被子旁“微笑”,箱子、鞋子、毛巾、水杯、牙刷……无不拾掇得干净整洁。1月15日,记者在临澧县第四中学的学生公寓走上一遭,洁净、整齐、和谐的感觉扑面而来,吸引记者目光的是寝室门上张贴着的五花八门的名称:安妮宝贝的小屋、春风十里、CEO……这些词语有什么含义?背后有着怎样的故事?

临澧县第四中学校长龙建华为记者揭开了谜团,据他介绍,这些名词都是寝室室友合力推选出来的,是寝室风格与魅力的代

名词。龙建华告诉记者,该校现有学生近2400人,其中寄宿生超七成,宿舍管理是学校的一项重要工作。多年实践表明,单靠宿管员无法全面管理寄宿生。于是,该校把寝室作为“第二课堂”教育活动的重要阵地,在寝室管理中加入文化元素,引导学生将寝室变成有文化味的“家”。

“家”的风格由学生自主设计,宿舍主题、具体布置都由室友合力操刀。每个主题都讲述着一段不同的故事,“春风十里”寝室的长杨燕表示,寝室取名“春风十里”,是因她们寝室共十人,每人都是“十里”中的“一里”,合起来就是“春风十里不如你”。寝室是

一个大家庭,室友们可以共喝一杯豆浆,也会同背一篇文章。室友们的友情就像“春风十里”这个名字一样温暖。

寝室有文化品味了,学生之间的矛盾少了,互帮互助的多了。2017年,在“安妮宝贝的小屋”发生了一个感人的故事:室友杨萍突发疾病,被诊断出感染性心内膜炎、化脓性脑膜炎等多种疾病,危在旦夕。但杨萍家境贫寒,一时间无法凑齐医药费用。当晚,寝室室友迅速组织捐款,并向学校提出申请,倡议全校师生发起爱心捐助。最终,因救助及时,挽回了杨萍的生命。

而今,充满个性的寝室文化已然成为临澧县第四中学鲜明的特色。

## 湖南商学院文新学院 获批两个硕士点

本报讯(通讯员 曹文)湖南商学院文学与新闻传播学院近年加强学科队伍建设,大力引进优秀博士,并与省内外媒体协作共建实训基地,教学能力与学术水平均得到大幅提升,赢得同行专家的首肯。近日,教育部官网公布2017年全国新增硕士点名单,文新学院申报的两个硕士点(中国语言文学、新闻与传播)双双榜上有名。

## 中洲乡中心学校 开设18门兴趣课

本报讯(通讯员 万双 郭亚敏)“我今天又新学了一个围棋技巧,回家后可以跟爸爸对战了。”1月10日,岳阳县中洲乡中心学校学生上完围棋兴趣课之后如是说。为了全面发展学生个性与特长,促进学生的身心健康和谐发展,本期以来,岳阳县中洲乡中心学校全面开展了“体艺2+1”活动,拓展学生兴趣,深受学生喜爱。

该校根据师资、场地、器材等条件,开设了朗诵、纸艺、绘画、合唱、足球、篮球、围棋等18个兴趣小组活动课程,学生依据自己的兴趣爱好以及自身的特长,自主选择兴趣小组。兴趣小组采用“定人、定时、定点、定内容”的“四定”原则开展活动,每个兴趣小组均有一个专业辅导教师进行指导,每周三下午第二、三节课开展活动。

## 赫山万源学校学生 竞演“故事大王”

本报讯(通讯员 胡佩锋)“小老鼠被狮子大王抓住了。小老鼠可怜兮兮地求饶:大王,饶了我吧,也许有一天我能帮得上您的忙呢?你一只老鼠,怎么可能帮上我的忙!狮子大王回答。那一天,狮子的心情很好,就轻轻抬起爪子放走了老鼠。”1月11日,益阳市赫山万源学校低年级讲故事比赛在多功能报告厅举行,79班何思璇的精彩表现“迷住”了台下的老师。

此次比赛以“读书”“进取”“文明”为主题,在各班广泛开展读好书、讲故事活动基础上,每班遴选出3名选手代表班级参加决赛。比赛中,54名选手绘声绘色、声情并茂地展示,赢得了台下观众一阵阵热烈的掌声。比赛不仅激发了学生的课外阅读兴趣,传递弘扬了正能量,丰富了校园文化生活,锻炼了学生的口头表达能力,同时也充分展现了小学生活积极向上的精神风貌。

## 道县二中开展“5+1” 模式示范课比赛

本报讯(通讯员 姚雪琴)1月10日上午,道县第二中学教师刘青青在多媒体大厅开讲化学课《二氧化硫的性质》,拉开了该校第八届“5+1”模式示范课比赛的序幕。

据悉,“5+1”模式是该校校级课题,由该校副校长谭香平牵头主持,该课题以班级小组建设为基础,坚持课内5步走:预习指导、自主展示、探究质疑、精讲点拨、巩固提高;课外跨越1步:反思升华。

此次比赛分理科和文科进行,两天时间里共推出了14节课。赛课过程中,精彩纷呈,亮点频现:语文课《项羽之死》,年轻的朱江艳老师富有文学色彩的解析,洋溢着浓郁的文学氛围,而高二(4)班学生精彩的分角色朗读与表演,掀起了一个又一个高潮;数学课《圆的标准方程》,罗光辉老师深入浅出,引导学生自主学习、合作探究;政治课《人的认识从何来》中,张立望老师用理课实验方法来上文科课,学生参与热情高涨……

1月11日下午,赛课一结束,该校立即组织评课,并针对问题提出解决方案。

## 平江四中新增 65台一体化教学机

本报讯(通讯员 李锋)日前,平江县第四中学信息技术组经过一周的精心施工,圆满完成了计算机第一教室整体提质改造工程,新装了65台商用PC机和电子白板等配套设备,原本老旧的计算机教室焕然一新。

据介绍,此次新装备的电脑室硬件由平江县教育技术中心统一采购,投资达30余万元,属于平江县中小学电脑教室改扩建项目之一。1月14日下午,该组5位信息技术教师参加了装机集中培训与白板教学研讨。一次性到位的软硬件设施,完全能够满足日常教学所需,必将助推该校市级教育信息化示范校创建工作。

## 泸溪明德小学 规范期末组考

本报讯(通讯员 杨正发)“同学们,下面老师抽10个同学做一份调查问卷,请拿到问卷的同学根据提示标出‘√’和‘×’。”1月10日,泸溪县明德小学教导处一行6人分别深入各班开展了“非语数科目期末测试组考”调查,该校33个班级积极配合,圆满地完成了此项任务。

据悉,为规范学校各科尤其是音、体、美、生命与健康等科目的组考测试,助推学生全面发展,自2017年开始,明德小学将非语数科目的组考也纳入了教务纪要,具体对一、二年级《道德与法治》《科学》,三至六年级《品德与社会》《科学》《生命与健康》《英语》及各年级的音、体、美科目期末组考进行调查,确保学生在学习语、数基础知识的同时涉猎各科知识,培养广泛的兴趣爱好。

通过问卷调查信息反馈,该校“非语数科目期末测试组考”态势良好,95%以上科目都已顺利完成了组考,不足5%的科目也正在积极整改之中。

## 石门县思源实验学校 “翻转课堂”迎专家把脉

本报讯(通讯员 覃业彦 陈志明)1月12日,石门县教育局教研室牵头组织教育股、信息中心、仪电站等股室负责人和教研员走进石门县思源实验学校“互联网+”背景下的课改试点汇报课堂,现场为该校试点一年的“翻转课堂”把脉支招。

该校精心安排了16堂汇报课。在七年级18班的英语课堂上,吴贤召老师利用多媒体教学一体机、IPAD、板书、师生互动等多种教学手段和方式,通过精心设计教学内容,以现代化的方式传授给学生。学生们则提前完成初步学习,在课堂上针对疑惑问题进行互动、答疑,这改变了以往的灌输式教学模式,而是通过互动探讨,从而提高教学与学的效率。

“要坚持自主开发为主、学习借鉴为辅的原则,集中精干力量,组成研发团队,建设‘本土化’的‘数字化资源库’,避免师生‘无米下锅’‘水土不服’。”在集中把脉支招座谈环节,领导和教研员结合听课实际,纷纷建言献策,希望“翻转课堂”达到期待的理想效果。

## 人机共舞



1月11日晚上,隆回县华星职业中专艺术节舞台上,机器人和学生共舞。该校学生自己编程操作机器人、自己编排舞蹈,当地首次人机共舞让现场上千名观众大开眼界。

通讯员 罗理力

## 衡东九中语文学科 省级课题顺利开题

本报讯(通讯员 肖林凤)近日,由衡东县第九中学教师侯志中主持的省级2017年度规划立项课题《初中语文课堂教学有效提问的策略研究》举行开题论证会。衡阳市教科院院长朱伟成等六位专家应邀参加课题开题论证,课题组核心成员参加了开题论证会。

课题负责人侯志中特别阐述了课题申报的设计论证过程和课题的选题依据、研究意义、研究内容,并重点谈到了课题的创新之

处和预期成果。专家们认为该课题的特色在于:立足于学生核心素养的培育和发展,服务于教育教学实践,指向于课堂教学质量的提高,特别注重学生良好思维品质的培养,落脚点放在“策略”二字上。同时,专家组对后续如何加强实证研究、如何展开研究活动、如何固化研究成果提出了建议。

据悉,该课题组成员来自衡东县多所学校的十五位初中语文学科骨干教师组成。

## 娄底三中举行 首届大型爱心义卖活动

本报讯(通讯员 谢志宏 范彬宁)1月11日至12日,娄底市第三中学首届爱心义卖活动举行,该校7500余名师生以班级为单位参加了本次活动。活动分为初、高中两个专场,共售卖爱心物品12000余件,募捐爱心款项74400.7元,这些资金将全部存入学校爱心基金,专门用于资助该校贫困学生。

该校本次义卖的形式新颖多样,“暖冬爱心阁”“快乐加油站”“爱心联盟”“小小杂货铺”等众多

好听而又与众不同的店铺名夺人眼球。书籍、小玩偶、文具、家居用品,摄影作品等商品琳琅满目,也有学生自己创造或和与爸爸妈妈合作完成的特色商品。学生们还想了各种独具特色的买卖方式,有买一送一,有拍照留念的,也有展示才艺的,还有游戏抽奖等。

爱心大卖场,不少家长也前来围观助阵,构成了校园内另一道靓丽而又温暖的风景线。